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Pandemia: 
¿el año del cambio?



En busca de respuestas
¿Cómo estamos? ¿Qué necesitamos? ¿Cuánto queda? Es difícil
resumir cómo la sociedad española vive, o más bien
sobrelleva, esta desgraciada pandemia. Después de un año,
seguramente cada cual la está sorteando lo mejor que puede.
Son muchas las preguntas. Y las respuestas, nada fáciles de
encontrar.

El impacto del virus está siendo claramente desigual en la
población. En función de la edad o la situación laboral, por
ejemplo, sabemos que la enfermedad tiene más o menos
probabilidades de prosperar (y la salud económica personal,
por cierto, también). En función de con qué ola del virus nos
enfrentamos, primera, segunda, tercera… nuestro ánimo,
opinión y expectativas cambian. ¿Cómo encontrar respuestas
si hoy parece que la única certeza es la incertidumbre?

Dicen que la pandemia paró el mundo, pero desde luego no
paró las encuestas. Aunque limitadas, estas herramientas son
útiles para medir el pulso social, especialmente en momentos
de crisis, y así lo han demostrado en el último año
convirtiéndose casi en un termómetro del estado de ánimo.
Con su ayuda puede conocerse, aunque sea de forma
aproximada, cómo hemos vivido el 2020 y cómo seguimos
haciéndolo este 2021. Y ese es el objetivo de este documento
gráfico, compañero del podcast ‘Pandemia: ¿el año del
cambio?’ que han elaborado conjuntamente Metroscopia y la
Cadena SER: ofrecer una galería de fotografías recogidas en el
último año en la que la opinión, tu opinión, es la protagonista.

¿Cómo estamos?
¿Qué pensamos?
¿Cuánto queda?



Cuatro millones de personas desempleadas, cuatro 
millones de dosis de vacunas administradas. Un millón 
de personas en situación de suspensión temporal del 
empleo, un millón de millonarios. Un retroceso de la 

economía del 11%, un 11% de españoles que anteponen 
la economía a la salud. Un 40% menos de muertes por 
accidente de tráfico y un 40% más de uso de internet. 
100 millones de contagios y 2,5 millones de fallecidos 

en todo el mundo (3 millones y 70 mil, respectivamente, 
en España) hasta el mes de marzo de 2021. 

Datos y más datos. Personas detrás de las cifras. A 
veces mismos números y distintas situaciones. Otras, 

mismas situaciones y distintos números... Es fácil 
perder el hilo. El año de la pandemia también ha sido el 
año de los datos, tan necesarios y tan abundantes que 

a veces nos pueden cegar más que alumbrar. 

El índice que se muestra a continuación pretende pues 
hacer de guía por las distintas salas de fotografías de la 

pandemia, para no perderse. En cada una de ellas 
encontrarás el título, la pregunta realizada en la 

encuesta, la representación gráfica de los resultados y 
una síntesis de la información técnica.

Fotografías de datos
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Etiquetas y referencias

Confinamiento De marzo a junio de 2020

Para una rápida localización temporal 
de las fotografías del periodo de la 
cuarentena, se muestra la etiqueta 

“Confinamiento” en la parte superior 
derecha de cada página para los datos 
recogidos entre el 14 de marzo y el 21 

de junio 2020 

Asimismo, para facilitar la lectura 
de las representaciones gráficas, 
se omite el porcentaje restante 
hasta 100 que corresponde a 
quienes no muestran opinión.



‘Hartos de 
estar hartos’

Un balance anímico



¿Con qué ánimo empieza usted el nuevo año,
más bien con optimismo o más bien con
pesimismo? (% total España)

El peor comienzo 
de año desde la 
Gran Recesión

8

B A L A N C E A N Í M I C O

Último dato: 15-19 enero 2021 | 1.000 entrevistas | Margen de error ± 3.9 puntos 
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“¿Hasta qué punto está preocupado ante la
posibilidad de que usted o alguien de su entorno
más cercano pueda contraer el coronavirus?”
(% total España)

La preocupación por el 
contagio llega al máximo 
en la tercera ola 

Poco o nada 
preocupado

Muy o bastante 
preocupado

Primera ola Tercera olaSegunda ola

9

Último dato: 27-29 enero 2021 | 1.273 entrevistas | Margen de error ± 3.4 puntos 
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¿Cuál diría que es el calificativo que mejor
describe su estado de ánimo? (% total España)

El cansancio es el 
estado de ánimo 
predominante

7
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50

Indiferencia 

Cansancio 
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Enfado 

Temor

B A L A N C E A N Í M I C O

15-19 enero 2021 | 1.000 entrevistas | Margen de error ± 3.9 puntos 
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57

32

9

Es peor
que antes

No ha 
cambiado

Es mejor 
que antes

Debido a las medidas de confinamiento
adoptadas, muchos hábitos de vida han
cambiado. En su situación personal, ¿hasta qué
punto diría que ha mejorado o ha empeorado su
estado de ánimo? (% total España)

El confinamiento 
desencadenó el 
desánimo

11
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27 marzo – 4 abril 2020 | 1.129 entrevistas | Margen de error ± 3.6 puntos 
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Porcentaje de españoles que durante el
confinamiento ha experimentado más…

Los principales síntomas 
del confinamiento: 
dificultades para dormir 
y nerviosismo

19
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44
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Discusiones con las personas con las que convive

Dificultades para dormir

Episodios de depresión 

Nerviosismo y ansiedad 
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B A L A N C E A N Í M I C O

27 mayo – 1 junio 2020 | 3.124 entrevistas | Margen de error ± 2.2 puntos 



¿Hasta qué punto se le está haciendo llevadera
la cuarentena? (% total España)

Pese a todo, el 
confinamiento fue 
llevadero

B A L A N C E A N Í M I C O
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Último dato: 1-5 junio 2020 | 3.158 entrevistas | Margen de error ± 2.2 puntos 
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Todos los días a las ocho de la tarde se aplaude
desde las ventanas y balcones de muchas viviendas
de España a las personas que continúan trabajando
prestando servicios como el sanitario o de
seguridad. ¿En su caso…? (% total España)

Cuánto aplaudimos 
a los sanitarios: 
de más a menos

14

Último dato: 18-19 mayo 2020 | 1.538 entrevistas | Margen de error ± 3.1 puntos 
Co

nfi
na

mi
en

to
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Caceroladas: la mayoría 
en desacuerdo con las 
protestas contra el 
Gobierno

Como probablemente sabe, se han producido
algunas protestas en contra del Gobierno durante
los últimos días en forma de concentraciones en la
calle o con algunas caceroladas desde las casas.
¿Está usted de acuerdo o en desacuerdo con estas
protestas? (% total España)

15

18-19 mayo 2020 | 1.583 entrevistas | Margen de error ± 2.9 puntos 
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las protestas38



16

B A L A N C E A N Í M I C O

¿Cree usted que la sociedad española ha
actuado con responsabilidad durante el
confinamiento? (% total España)

Responsables 
durante el 
confinamiento…

Co
nfi

na
mi

en
to

4-6 mayo 2020 | 2.023 entrevistas | Margen de error ± 2.7 puntos 

La sociedad no
actuó con 

responsabilidad 
durante el 

confinamiento

22 La sociedad sí
actuó con 
responsabilidad 
durante el 
confinamiento

77



Ante la actual ola de contagios de coronavirus,
¿cuál cree usted que ha sido la principal causa
del rebrote…? (% total España)

… pero autocríticos por 
nuestra responsabilidad 
en los rebrotes 
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B A L A N C E A N Í M I C O

27-29 enero 2021 | 1.273 entrevistas | Margen de error ± 3.4 puntos 

Las medidas de 
los gobiernos
fueron 
insuficientes

321

El cumplimiento 
de las medidas 

por parte de los 
ciudadanos fue 

insuficiente

40 26

Ninguna, no se 
podía evitar

Ambas
por igual



Debido a las medidas de confinamiento adoptadas,
muchos hábitos de vida han cambiado. En su
situación personal, ¿hasta qué punto diría que ha
mejorado o ha empeorado su percepción sobre los
españoles? (% total España)

El confinamiento 
mejoró la imagen de 
nosotros mismos

27 marzo – 1 abril 2020 | 1.129 entrevistas | Margen de error ± 3.6 puntos 

Ha empeorado
mi percepción 

sobre los 
españoles

25 Ha mejorado mi 
percepción 
sobre los 
españoles

59

Sigue igual
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‘La única certeza es 
la incertidumbre’

Un balance socioeconómico



El estado actual de la 
economía española es 
muy negativo…

Porcentaje de españoles que cree que la
situación de la economía española es mala o
muy mala.

20

B A L A N C E S O C I O E C O N Ó M I C O

Último dato: 4-5 marzo 2021 | 1.176 entrevistas | Margen de error ± 3.5 puntos 

*Eje temporal truncado entre 2008 y 2015. Los datos anteriores a 2015 reflejan el promedio anual, los posteriores
el promedio mensual
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… y se prevé una 
crisis peor que la 
de 2008

En su opinión, ¿esta crisis del coronavirus
tendrá en la economía española consecuencias
mayores, iguales o menores que la crisis de
2008? (% total España)

12

14

73

Menores

Iguales

Mayores consecuencias que la crisis de 2008

B A L A N C E S O C I O E C O N Ó M I C O
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30 marzo – 1 abril 2020 | 1.129 entrevistas | Margen de error ± 3.4 puntos 
Co

nfi
na

mi
en

to



B A L A N C E S O C I O E C O N Ó M I C O

22

El Índice de Esperanza Económica de Metroscopia
(IEEM) es un indicador del grado de confianza en la
mejora de la economía española en los próximos
meses. Se representa en una escala de 0 (ninguna
esperanza de mejoría) a 200 puntos (máxima
esperanza de mejoría).

La confianza en la 
recuperación avanza 
lentamente en 2021
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Último dato: 15-19 enero 2021 | 1.000 entrevistas | Margen de error ± 3.9 puntos 



¿Diría que, hasta ahora, esta epidemia por
coronavirus está perjudicando a su economía
personal? (% total España)

La mitad de los 
españoles lo nota 
en su bolsillo

B A L A N C E S O C I O E C O N Ó M I C O

23

La pandemia no 
me ha afectado 

económicamente
52 La pandemia sí 

me ha afectado 
económicamente

48

2-6 abril 2020 | 1.400 entrevistas | Margen de error ± 3.4 puntos 
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¿Hasta qué punto le parece a usted probable que
pueda perder su trabajo y quedar en paro en un
futuro cercano? (% entre quienes trabajan)

2 millones de 
españoles temen 
perder su empleo

85

13
Considera muy o bastante probable perder el empleo 

Considera poco o nada probable perder el empleo
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B A L A N C E S O C I O E C O N Ó M I C O

12-13 marzo 2020 | 1.474 entrevistas | Margen de error ± 3.2 puntos 
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Por lo que pueda usted saber, ¿diría que la
situación actual de las grandes empresas
españolas es…? (% total España)

La pandemia también 
está afectando a las 
grandes empresas

B A L A N C E S O C I O E C O N Ó M I C O

Último dato: 14-15 septiembre 2020 | 972 entrevistas | Margen de error ± 3.9 puntos
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La situación de las 
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En las circunstancias actuales, ¿usted se siente
adecuadamente amparado y protegido por las
instituciones públicas? (% total España)

La mayoría se siente 
desamparada por las 
instituciones públicas

B A L A N C E S O C I O E C O N Ó M I C O

26

No me siento 
adecuadamente 

protegido ni 
amparado por las 

instituciones

61 Sí me siento 
adecuadamente 
protegido y 
amparado por las 
instituciones

36

1-2 octubre 2020 | 1.045 entrevistas | Margen de error ± 3.7 puntos 



Trilema

Porcentaje de españoles que señala la
economía, la salud y la política como un
problema principal de España.

El trilema 
La economía, la salud y la política 
son los tres principales problemas 
del país. 

Economía:  problemas de índole económica, laboral, fiscal, recortes, hipotecas

Política: partidos, gobiernos, políticos, gestión, falta de acuerdos, mal comportamiento 

Salud: coronavirus, sanidad, vacunación, desinformación, falta de recursos 

Elaboración propia a partir de los datos del Centro de Investigaciones Sociológicas 
Último dato: 3-11 febrero 2021 | 3.869 entrevistas | Margen de error ± 1.6 puntos 
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Análisis que combina dos preguntas: “¿Cree que lo peor de la crisis sanitaria ya
ha pasado o aún está por llegar” | “En su opinión, ¿se debería esperar a tener
totalmente controlada la crisis sanitaria antes de tomar las medidas de
reactivación económica, aunque eso pueda retrasarla, o es mejor empezar a
reactivar ya la economía, aunque eso pueda retrasar algo el final de la
epidemia?” (% total España)

Cuatro perfiles frente a 
la salud y la economía

28

B A L A N C E S O C I O E C O N Ó M I C O

Confiados
Lo peor de la pandemia ya ha pasado y 
debe reactivarse la actividad 
económica

29
40

8 5

MAY JUN OCT ENE
20 2120 20

Prudentes
Lo peor de la pandemia ya ha pasado, 
pero aún es pronto para reactivar la 
economía

24 32
17 24

MAY JUN OCT ENE
20 2120 20

Temerosos
Lo peor de la pandemia está aún por 
llegar y no es momento de reactivar la 
economía

22
7

50 48

MAY JUN OCT ENE
20 2120 20

Arriesgados
Lo peor de la pandemia está por llegar, 
pero hay que reactivar la economía 
cuanto antes

16 11 17 11

MAY JUN OCT ENE
20 2120 20

Último dato: 27-29 enero 2021 | 1.273 entrevistas | Margen de error ± 3.4 puntos 



‘Choque y test 
de estrés’

Un balance de la gestión política



¿Cómo calificaría la forma en que ha actuado
hasta ahora el Gobierno español para hacer
frente al coronavirus? (% total España)

El Gobierno gestionó 
mejor la 1ª ola del virus 
que la 2ª y la 3ª

Último dato: 27-29 enero 2021 | 1.273 entrevistas | Margen de error ± 3.4 puntos 

B A L A N C E D E L A G E S T I Ó N P O L Í T I C A
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28 32
24

43

60 59
Mala gestión del Gobierno 
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Porcentaje de españoles que se muestra de acuerdo con
las medidas adoptadas por el Gobierno durante el
confinamiento

Aciertos y errores 
gubernamentales 
durante la cuarentena

12

16

22

50

59

69

El grado de confinamiento o fase que correspondía aplicar
a cada provincia o CC. AA.

La aprobación de medidas sociales relacionadas con
las prestaciones por desempleo

La forma en la que ha comunicado las medidas adoptadas

La previsión en la adopción de medidas antes del estallido
de la epidemia

La provisión de medios de protección para el personal sanitario

La contabilización del número de fallecidos por coronavirus

Último dato: 4-6 mayo 2020 | 1.380 entrevistas | Margen de error ± 3.5 puntos 
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La gestión del Gobierno 
no ha sido mejor que la 
de otros países

Y en su opinión, en la crisis del coronavirus, ¿cómo
cree usted que el Gobierno de España ha actuado
respecto a otros países que han sufrido un número
similar de contagios? (% total España)
Último dato: 6-7 abril 2020 | 829 entrevistas | Margen de error ± 4.2 puntos 

B A L A N C E D E L A G E S T I Ó N P O L Í T I C A
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El Gobierno ha 
actuado de 

manera similar a 
otros países

46 El Gobierno ha 
actuado peor que 
otros países

30

El Gobierno ha 
actuado mejor 
que otros países

18

32



¿Cómo cree usted que hubiera gestionado esta
crisis del coronavirus un Gobierno del PP, en
comparación con el actual Gobierno de
coalición? (% total España)

Un Gobierno del PP 
no habría gestionado 
mejor la pandemia

Último dato: 4-6 mayo 2020 | 1.380 entrevistas | Margen de error ± 3.5 puntos 
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Un Gobierno del 
PP habría 

gestionado la 
crisis de manera 

similar

47 Un Gobierno del 
PP habría 
gestionado la 
crisis peor

30

Un Gobierno del 
PP habría 
gestionado la 
crisis mejor
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33



Las CC. AA gestionan 
mejor que el Gobierno 
central, pero también 
sufren desgaste

Último dato: 27-29 enero 2021 | 1.273 entrevistas | Margen de error ± 3.4 puntos 

B A L A N C E D E L A G E S T I Ó N P O L Í T I C A

¿Cómo calificaría la forma en que ha actuado
hasta ahora el Gobierno de su Comunidad
Autónoma para hacer frente al coronavirus?
(% total España)

Primera ola Tercera olaSegunda ola
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2020

Mar-Jun
2020

Sep-Nov
2020

Ene-Mar
2021

Mala gestión de la C.A

Buena gestión de la C.A 
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¿Hasta qué punto está usted dispuesto a
vacunarse cuando le corresponda? (% total
España)

La predisposición 
a vacunarse es 
generalizada…

Seguro que sí 
me vacunaría

68

7
Probablemente no

5
Seguro que no

17
Probablemente sí

Último dato: 27-29 enero 2021 | 1.273 entrevistas | Margen de error ± 3.4 puntos 
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¿Cómo calificaría la forma en que se está
gestionando la campaña de vacunación de
COVID-19 en España? (% total España)

…pero la mayoría 
critica la gestión del 
plan de vacunación

Último dato: 27-29 enero 2021 | 1.273 entrevistas | Margen de error ± 3.4 puntos 

B A L A N C E D E L A G E S T I Ó N P O L Í T I C A
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La campaña de 
vacunación se 

está gestionando 
muy bien

2 La campaña de 
vacunación se 
está gestionando 
bien

27

La campaña de 
vacunación se 

está gestionando 
muy mal

32 La campaña de 
vacunación se 
está gestionando 
mal
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En su opinión, cuando lleguen las ayudas
europeas previstas para paliar las
consecuencias de la pandemia, ¿hasta qué
punto cree que van a ayudar a la recuperación
económica? (% total España)

Pesimismo respecto 
al impacto de las 
ayudas europeas…

Último dato: 21-22 enero 2021 | 1.117 entrevistas | Margen de error ± 3.6 puntos 

B A L A N C E D E L A G E S T I Ó N P O L Í T I C A

37

Los fondos 
europeos no van 

a ayudar a la 
recuperación 

económica 

67 Los fondos 
europeos sí van 
a ayudar a la 
recuperación 
económica
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¿Considera que las ayudas económicas
europeas serán gestionadas adecuadamente
en asuntos del máximo interés público? (% total
España)

… y poca confianza en 
una gestión adecuada 
de las ayudas europeas

Último dato: 21-22 enero 2021 | 1.117 entrevistas | Margen de error ± 3.6 puntos 

B A L A N C E D E L A G E S T I Ó N P O L Í T I C A
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Las ayudas 
europeas no

serán gestionadas 
en asuntos de 

máximo interés 
público

67 Las ayudas 
europeas sí
serán gestionadas 
en asuntos de 
máximo interés 
público

29



En conjunto, ¿aprueba o desaprueba la
actuación durante esta crisis del coronavirus de
Fernando Simón, director del Centro de
Emergencias Sanitarias? (% total España)

Fernando Simón 
El desgaste de la figura 
pública mejor evaluada

Fuente: El País

Último dato: 27-29 enero 2021 | 1.273 entrevistas | Margen de error ± 3.4 puntos 

B A L A N C E D E L A G E S T I Ó N P O L Í T I C A
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Porcentaje de aprobación de la actuación
política de Salvador Illa (% total España)

Salvador Illa 
Mayor aprobación como 
ministro que como candidato en 
las elecciones catalanas

Último dato: 27-29 enero 2021 | 1.273 entrevistas | Margen de error ± 3.4 puntos 
Fuente: Luis Grañena
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3942
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Desaprueba

Aprueba

20212020
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En términos generales, ¿cómo calificaría usted el
comportamiento durante la crisis del coronavirus de
los siguientes grupos sociales? (% total España)

Confianza institucional 
El personal sanitario obtiene 
la mejor evaluación 
ciudadana… 

86

87

87

89

89

90

99

99
Enfermeros

Médicos

Ejército

Policía

Científicos

Guardia Cívil

PYMES

Profesores

10-15 junio 2020 | 2.056 entrevistas | Margen de error ± 2.6 puntos 
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En términos generales, ¿cómo calificaría usted el
comportamiento durante la crisis del coronavirus de
los siguientes grupos sociales? (% total España)

Confianza institucional 
… y el Parlamento obtiene la 
peor evaluación ciudadana

10-15 junio 2020 | 2.056 entrevistas | Margen de error ± 2.6 puntos 

B A L A N C E D E L A G E S T I Ó N P O L Í T I C A

Evaluación positiva  Evaluación neutra  Evaluación negativa  
26

38

41

42

42

56

62

70

75

61

28

40

40

36

34

25

17

14
Ayuntamientos

Empresarios

Periodistas

Iglesia Católica

Bancos

Sindicatos

Tribunales de Justicia

Parlamento

Grandes empresas

42

Co
nfi

na
mi

en
to



‘Abuela, ¡bienvenida 
a Zoom!’

Un balance del cambio de hábitos



¿En qué situación se encuentra usted
actualmente? (Porcentaje entre quienes
trabajan)

Teletrabajo
Record histórico y  
descenso paulatino 
durante el confinamiento

B A L A N C E D E L C A M B I O D E H Á B I T O S

44

49
69

41
27

Jun 
2020 

Comienza 
la desescalada

Trabajo presencial

Teletrabajo

Abril 
2020 

Último dato: 1 - 5 junio 2020 | 3.158 entrevistas | Margen de error ± 2.2 puntos
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En 2019, la población que teletrabajaba de forma habitual u 
ocasional, según el INE, era el 8,3%
Según la estimación del Banco de España, el porcentaje de 
trabajos que podrían realizarse a distancia es del 30,6%



Porcentaje de acuerdo con los siguientes
aspectos relacionados con el teletrabajo (total
España y entre quienes teletrabajan)

Teletrabajo
Quien lo prueba parece más 
convencido de sus 
potenciales beneficios

B A L A N C E D E L C A M B I O D E H Á B I T O S
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El teletrabajo facilita la 
conciliación familiar

Hay que fomentar el 
teletrabajo de forma 
permanente

Que el teletrabajo sustituya 
de forma progresiva al 
presencial 

El teletrabajo es más 
productivo 

71

78

Total España

Teletrabaja

5…

74

54

66

Total España

Teletrabaja

4…

6…

20-23 abril 2020 | 1.405 entrevistas | Margen de error ± 3.2 puntos



Porcentaje de españoles de acuerdo con que internet y el
teléfono móvil son esenciales en su vida cotidiana (% total
España)

60% considera internet como 
esencial en su vida

57% considera el teléfono móvil
como esencial en su vida

Internet y el móvil, 
más esenciales que 
nunca

Elaboración propia a partir de los datos de la Fundación BBVA y Metroscopia 
7 octubre 2020 - 13 enero 2021 | 5.000 entrevistas | Margen de error ± 1.7 puntos

B A L A N C E D E L C A M B I O D E H Á B I T O S
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¿En alguna oportunidad ha pagado para
acceder en internet a los siguientes
contenidos…? (% entre usuarios de internet)

Aumenta el 
consumo de series 
y música de pago

B A L A N C E D E L C A M B I O D E H Á B I T O S

47

7 11

45
32

20202008

Ver, descargar 
películas o 

series de pago

Escuchar, 
descargar 

música de pago

Elaboración propia a partir de los datos de la Fundación BBVA y Metroscopia 
7 octubre 2020 - 13 enero 2021 | 5.000 entrevistas | Margen de error ± 1.7 puntos



Pensando en general, independientemente de lo que usted
hace, ¿qué prefiere o preferiría cuando lee…? (% total
España)

Pese al dominio de 
lo digital, el libro 
en papel prevalece

B A L A N C E D E L C A M B I O D E H Á B I T O S

48

Elaboración propia a partir de los datos de la Fundación BBVA y Metroscopia 
7 octubre 2020 - 13 enero 2021 | 5.000 entrevistas | Margen de error ± 1.7 puntos

83%
prefiere leer un libro 

impreso

15%
prefiere leer un libro en 

soporte digital



¿Con qué frecuencia utiliza usted la mascarilla
cuando está en la calle y en lugares abiertos?
(% total de España)

El uso de la mascarilla 
estaba extendido antes 
de ser obligatorio

B A L A N C E D E L C A M B I O D E H Á B I T O S
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18-22 junio 2020 | 1.296 entrevistas | ± 3.3 puntos 
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Todas las veces 
uso la mascarilla 59 La mayoría de las 

veces uso la 
mascarilla

33

No utilizo la 
mascarilla

8



Cuando se supere esta epidemia, ¿cree usted
que, en nuestra sociedad, las cosas volverán a
ser como antes o se abrirá un tiempo nuevo?
(% total España)

Las cosas no 
volverán a ser 
como antes

B A L A N C E D E L C A M B I O D E H Á B I T O S
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6 - 8 abril 2020 | 1.245 entrevistas | Margen de error ± 3.4 puntos
Co
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Cuando se supere 
la pandemia se 

abrirá un tiempo 
nuevo

76 Cuando se supere 
la pandemia las 
cosas volverán a 
ser como antes

29



¿Cree usted que la mayoría de los cambios que
ha traído el coronavirus serán duraderos o
pasajeros? (% total España)

Los cambios surgidos 
por la pandemia 
serán duraderos

B A L A N C E D E L C A M B I O D E H Á B I T O S
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Elaboración propia a partir de los datos de la Fundación BBVA y Metroscopia 
7 octubre 2020 - 13 enero 2021 | 5.000 entrevistas | Margen de error ± 1.7 puntos

Los cambios 
serán duraderos 64 Los cambios 

serán pasajeros29

Unos duraderos 
y otros pasajeros

5



‘Cosas que no 
cambian’

Un balance de actitudes políticas



Le voy a presentar ahora algunas fórmulas
alternativas de organización territorial del
Estado en España. Dígame, por favor, con cuál
está usted más de acuerdo (% total España)

Modelo territorial
Las preferencias globales no 
han variado de forma 
sustancial en el último año…

B A L A N C E D E A C T I T U D E S P O L Í T I C A S

53

37 36

41

34 35

23 25
23

30
27

38 37

35 33 34

Último dato: 22-25 septiembre 2020 | 1.975 entrevistas | Margen de error ± 2.9 puntos

Modelo 
descentralizado 
con más autonomía 
para la CCAA o la 
posibilidad de 
independizarse

Modelo actual 
de CCAA

Modelo centralizado 
sin CCAA o menos 
autonomía

2016 2017 2018 2019 2020



¿Estaría usted de acuerdo con que el Gobierno recuperase
las competencias en sanidad? (% total España)

COMPETENCIAS
EN SANIDAD

…pero en el confinamiento la 
mayoría apoyaba una 
hipotética recentralización 
sanitaria y educativa 

13-17 abril 2020 | 1.751 entrevistas | Margen de error ± 2.9 puntos

B A L A N C E D E A C T I T U D E S P O L Í T I C A S
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En contra 
de recentralizar 39 A favor 

de recentralizar57

¿Estaría usted de acuerdo con que el Gobierno recuperase
las competencias en educación? (% total España)
13-17 abril 2020 | 1.751 entrevistas | Margen de error ± 2.9 puntos

COMPETENCIAS
EN EDUCACIÓN

En contra 
de recentralizar 39 A favor 

de recentralizar59

54



En su opinión, ¿diría que en España la
democracia se está debilitando? (% total
España)

Persiste la sensación 
de que la democracia 
española se debilita

Ultimo dato: 7-19 enero 2021 | 1.205 entrevistas | Margen de error ± 3.5 puntos 

B A L A N C E D E A C T I T U D E S P O L Í T I C A S

55

Pese a la percepción de debilitamiento democrático, el 
70% continúa pensando que España forma parte de los 
países con sistemas democráticos avanzados

68 63

30 35
La democracia 
no se está 
debilitando

La democracia 
sí se está 
debilitando

2019 2021



56

B A L A N C E D E A C T I T U D E S P O L Í T I C A S

56

66 66

27 31

Multipartidismo antes 
que bipartidismo 
Preferencia mayoritaria estable desde 2014

¿Con cuál de estas dos opiniones está usted
más de acuerdo? (% total España)
Último dato: 27-29 enero 2021 | 1.273 entrevistas | Margen de error ± 3.4 puntos 

Lo mejor es un sistema de varios partidos 
de tamaño similar porque, aunque esto dificulte la formación de 

Gobierno, aumenta el pluralismo en el Parlamento

Lo mejor es un sistema de dos grandes partidos, 
porque, aunque disminuya el pluralismo en el Parlamento, esto 

facilita la formación de Gobierno

2014 2021



57

B A L A N C E D E A C T I T U D E S P O L Í T I C A S

57

Sigue predominando 
el machismo y la 
desigualdad

76 75

2020 2021

Porcentaje que considera que en España predominan
mucho o bastante los comportamientos machistas
Ultimo dato: 19-23 febrero 2021 | 1.100 entrevistas | Margen de error ± 3.6 puntos 

En la sociedad española actual, ¿quién diría usted que
tiene, en líneas generales y en conjunto, una vida más
difícil los hombres o las mujeres?

67 77

6 6

2020 2021

Ultimo dato: 19-23 febrero 2021 | 1.100 entrevistas | Margen de error ± 3.6 puntos 

Las mujeres tienen 
una vida más difícil

Los hombres tienen 
una vida más difícil



Sobre ‘Pandemia: ¿el año 
del cambio?’
Este es un proyecto de colaboración entre Metroscopia y la
Cadena SER. El objetivo es ofrecer un balance del primer año
de la pandemia de COVID-19 en España en base a datos de
opinión pública.

Podcast ‘Pandemia: ¿el año del cambio?’

El periodista de la Cadena SER José Luis Sastre dirige y
presenta este podcast temático, en el que se analiza cómo ha
vivido la sociedad española este último año. El recorrido
incluye la difusión de datos de opinión pública recogidos y
analizados por Metroscopia, entrevistas a figuras públicas de
relevancia nacional, así como mesas de análisis con expertos.
Puede escucharse a través de la plataforma SER Podcast.

El equipo de Metroscopia

Este informe es el resultado del trabajo colectivo del equipo de
Metroscopia, desde la recogida de los datos por parte de sus
entrevistadoras y entrevistadores, hasta el análisis y el diseño
de sus investigadores y analistas.
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Metroscopia, Estudios Sociales y de 
Opinión, S.L. es un instituto de 

investigación independiente fundado en 
2004 con un capital social 100% español 
y con sede en Madrid. Su actividad y sus 

profesionales se rigen por el código 
deontológico de investigación social y de 

mercado ICC/ESOMAR.


